

DÉLMAGYARORSZÁG

Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K || Negyed évre - - 90 K
Félévre - - - 180 K || Egy hónapra - - 30 K
Egyszám ára 1*50 K. Pályaudvarokon 2 K

POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:
nagyatádi Szabó István, földm. miniszter.
Főmunkatárs: Tankovits János, nemzetgy. képviselő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.
Telefon: 114. — Nyomda: 110.
Hirdetések milliméter árszámítással.

A magyarság elnyomása

Irta: LUKOVICS FERENC,
a Szlovenskói Magyar Kisgazda- és Kisiparospárt
igazgatója

A magyarság elnyomása nemcsak titokban, hanem nyíltan, hivatalosan is történik. Ezt megengedhetőnek tartják a szlovák politikai pártok is. A nagy zsupánságok határainak megállapításánál megfélekedett a teljhatalmu miniszter arról, hogy itt, Szlovenszkóban másfél millió magyar él, annak dacára, hogy a népszámlálásnál azt kikorrigálták. De amikor dr. Micsura teljhatalmu miniszter a magyarokról megfélekedett, nem jutott eszébe sem a szlovák néppártnak, de még a szlovák szociáldemokrata pártnak sem, hogy a magyarság képviselőinek is joga volna ott megjelenni, őket ezen fontos tanácskozásokhoz meghívni. Elfelejtik, hogy a magyarság itt Szlovenszkon vérel és pénzzel járul hozzá, még pedig elég tekintélyes számmal a köztársaság fenntartásához. A teljhatalmu miniszter — úgy látszik — elfelejtette, hogy Szlovenszkon magyarok is élnek.

Nem szégyenlik ezt a köztársaságot demokratikusnak nevezni, ahol másfél millió magyart semmibe sem vesznek? Tudjuk, hogy-e tanácskozások a mi bőrünkre mentek. Nem kevesebbről van szó, mint a nagy zsupánságokkal a szinmagyar megyéket összekeverni a tót megyékkel. Vér szökik az arcunkba mindezek megtörténte után. Csak az a sajnálatos, hogy különösen a cseh-szlovák szociáldemokrata pártnak nagyon sok magyar munkás tagja van s ezt türik.

Fájdalmas idöket élünk jajgatásunk dacára. A szivtelen nagyhatalmak megkérdezősünk nélkül tereltek olyan államalakulathoz bennünket, amelyben a magyarság elnyomása a fő cél. A magyar tisztviselőt napról-napra dobálják ki. Pld. Komáromban a megyétől ismét tizenegy tisztviselőt küldtek el augusztus 1-ével. Tehát még hét szerencsétlen testvérünk maradt a megyénél hivatalban, akiket még nem dobtak ki, de el lehetnek reá készülve. Addig is családok emberek havi 600—700 koronás fizetésért huzzák az igát, őket nem most, majd ha hidegebb lesz, akkor menesztek. Tanítóinknak, idősebb embereknek most rendeznek tót tanfolyamot. Ezeket az embereket most akarják megtanítani nem is talán tótul, hanem mindjárt csehül. Miért? Hisz mi magyarok akarunk maradni és ha az Isten minden angyala jön is nekik segítségükre, mégis magyarok maradunk. Ne higyjék a jó urak, hogy ezzel a politikával sokáig fognak kormányozni. Felébred a magyarban az alvó oroszlan és megfogja mindezt akadályozni.

Ha ez így megy tovább, sérelmeket-sérelmekre halmozzák, úgy a következményekért a felelősséget magunkról elhárítjuk.

Ennek mi vagyunk az okai, mert széthuztunk, a magyart a magyar ellen sikerült nekik uszítani s míg mi egymás között veszekedtünk, addig érvényesítették sovinszta politikájukat ellenünk. Elnyomásunk elő van készítve, tanítóink és tisztviselőink immár megrikulva, iskoláink tótosítása napirenden van, ez ellen erőlesen tiltakozunk. Rólunk, nélkülünk csinálnak mindent, mert ezt kívánja a „demokrácia“!

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter válasza a rágalmakra

A miniszter nyilatkozata a „Délmagyarország“ munkatársának — Most sem sikerül a befektetés — Az egész támadás nem komoly

A főváros sajtójában napok óta burkoltan és nyíltan támadások jelentek meg nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter ellen, amely támadások a kommün és a megszállás alatti magatartás tettei kritika tárgyává és a legaljasabb támadásokkal illették a miniszter személyét. A gyanúsítási és rágalmazási offenzívát a „Nép“ indította meg, erre a „Kisgazdapárti Értesítő“ című könyvben megjelent nagyatádi Szabó István egy állítólagos nyilatkozata, amelyben a rágalmakra válaszolt. A másik kisgazdapárti könyvben, az „Agrár Pósta“ megjelentette a lapokban azt a kis, sokat jelentő hírt, hogy a Kisgazdapárti Értesítő nyilatkozata apokrif.

A támadás és az azt követő kommentárok nagy port vertek fel. Nagyatádi Szabó István ma este Budapestre utazott Kaposváron keresztül, a vonaton fogadta Délmagyarország munkatársát és neki a támadásokról a következőket mondotta:

— A támadások anyagát még nem ismerem, hozám még nem érkeztek el az újságok, amit tudok, azt csak hallomásból tudom. Most Budapestre megyek, ha szükségét látom, válaszolni fogok annak rendje és módja szerint, azonban nagyon valószínű,

hogy válasz nélkül hagyom az egészet. Engem már annyit támadtak, annyian igyekeztek befektetni, ez nem sikerült soha, most sem sikerülhet, akár válaszolok a támadásokra, akár nem.

— Arra alapítják a vádaskodást, hogy a románok ajánlatot tettek nekem? Hiszen a románok akkor minden magyar politikuskak, így Friedrich Istvánnak is tettek ajánlatot, azonban ezt az ajánlatot egyetlen becsületes magyar politikus sem fogadta el.

— A Kisgazdapárti Értesítőnek én nyilatkozatot nem adtam. Beszélgettem a közelmúltban egy és másról több politikus jelenlétében, amely beszélgetésnél jelen volt a könyv szerkesztője is, ennek a beszélgetésnek az anyagából csinálta ő a nyilatkozatot. Én erre felhatalmazást nem adtam. Általában kellemetlen helyzetbe hozzák a lapok a politikusokat, amikor egy-két elejtett szóból hosszú nyilatkozatokat gyártanak.

— Egyebet nem mondhatok. Ha szükség lesz rá, megvédem magam, mint már annyiszor meg tudtam védeni. Különben sem veszem az egész támadást komolyan, amelynek célját nem is olyan nehéz kitalálni.

A korona áresése nem katasztrófa

* *

A Ház mai ülése — Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter a korona árának hanyatlásáról — A magyar költségtérítés jósága az antanttól függ — Fröhvirth Mátyás Csizmadia forradalom előtti működéséről

A nemzetgyűlés mai ülést Rakovszky István elnök háromnegyed 11 órakor megnyitja. Az elnöki bejelentések után áttérnek az indemnitás folytatásos tárgyalására.

Csizmadia Sándor nincs bizalommal a kormány iránt, mert nem tud az országban rendet csinálni. A munkásokkal szemben nem kell jócselekedet, hanem polgárokká kell tenni őket. Az indemnitást nem fogadják el.

Orbók Attila bejelenti mentelmi jogának megsértését.

Elnök az ügyet a mentelmi bizottság hatáskörébe utalja.

Fröhvirth Mátyás a munkáskérdéssel foglalkozik. A munkások lelkéből 1918-ban minden hazafias érzést kiöltek, ez volt a kommunizmus indító oka. Hogy a kommün kitört, abban nagy része van Csizmadia Sándornak, aki könyveivel butította a népet. Beszél a házhelytörvényről és a Budapest környékén tapasztalható mulasztásáról a törvény végrehajtásának, a soroksári Dunaág szabályozásáról és az indemnitást elfogadja.

Csizmadia Sándor reflektál Fröhvirth reá vonatkozó megjegyzéseire.

Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter kéri a nemzetgyűlést, hogy az indemnitás vitáját rövidesen fejezzék be, amire a nemzetnek azért van szüksége, hogy az ország ex-lex állapotba ne jusson és hogy a tisztviselők helyzetén javítani lehessen. Válaszol az indemnitás vitája alatt elhangzott felszólalásokra. Helyesli Róbert Emil hozzászólását, a Gaál Gasztonét visszautasítja. Szerényi és Ereky képviselő urak velem szemben olyan álláspontot foglaltak el, amely a külföld előtt pesszimizmust keltett. Ereky képviselőtársam egy hozzá közel álló lapban azt állítja, hogy a pénzügyminiszter a törvény előírása ellenére 100 milliót utalt vissza nagy ban-

koknak. Ilyen túlzásokat az emberek úgy sem hisznek el.

Ereky Károly: Kikérem magamnak az ilyen gorbombáskodást!

Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter: Olvassa csak el, hogy miképpen gorbombáskodik velem. Az összeg, amelyről szó van, 20,400.000 korona. Nem lehet tehát 100 millió átutalással engem meggyanúsítani a nyilvánosság előtt. Én még a pénzügyi expozém elmondása előtt felszabadítottam a valuta és deviza forgalmat. A külföldiek itt nem fizetnek vagyonuk után váltságot, hogy fognak a külföldiek nekünk hitelt nyújtani, ha nem forgathatják nálunk pénzüket. Sohasem lesz Magyarországnak a külföld előtt hitele, ha nem vihetik innen ki és nem hozzák az országba vagyonukat. Az 1920. évi X. tc. ebben a tekintetben jobb állapotokat teremtett. A pénzügyeteket megbüntettem 3,200.000 koronára rugó rendbírsággal és ezt az összeget felosztottam hatáskörüket teljesítő, illetően tullepő közegek között. Gaál Gaszton kérdést intézett hozzám a benzín-ügyben. Az 1200 vagon benzín, amelyet a kormány vásárolt és nagyrésze a Duna alacsony állása miatt nem érkezhettek meg, azalatt az idő alatt a benzín ára rohamosan zuhant. Egy évig hagyjanak nyugodtan dolgozni.

Ereky Károly: Nem lehet. Ellenkezik az alkotmányossággal.

Szerényi József: Tehát kritika nélkül akar kormányozni!

Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter: Én ezzel a politikával állok vagy bukom és ha nem sikerül, akkor elmegyek oda, ahova Ereky képviselő ur küldött, a BUMSZ-ba, a Bukott Miniszterek Szövetségébe. (Derűtség.)

Ereky Károly: Majd én is viccelni fogok!

Hegedüs Lóránt: Azzal támadtak meg, hogy az

én költségvetésem rossz. Be tudom bizonyítani, hogy a korona leromlása és az én költségvetésem között semmi összefüggés nincs. Márciusban, amikor pénzügyi expozémmal jelentkeztem, a korona tényleg emelkedett addig, amíg be nem következtek a husvétii események. (Ugy van! Ugy van! Helyeslés.) Mikor az elsimult, a korona ismét emelkedett. Felment 2.20-ról 2.30-ra. Március 30-án 2.15-re esett. Junius 21-én heterjesztettem a költségvetést, a korona felment 2.45-re. A költségvetés tehát a zuhanásra nem volt behatással. Bármely győztes állam költségvetésével szembe merem állítani a mi költségvetésünket. A bankóprést nem fogom megindítani, a deficitet másképpen fedezem. Én is elismerem, hogy ily nagy költségvetést az ország nem bír el, csak rövid ideig. A pénzügyi politikát nem lehet itt a Házban megoldani, azt a külföldön oldják meg. *Hogy jobb legyen a magyar költségvetés, az az antanttól függ.* Ha megengedi, hogy emelkedjék a korona, akkor tudunk fizetni, ha pedig megátolja, akkor nem tudunk. A korona esésének az az oka, hogy a németek kénytelenek idegen valutát vásárolni, ezért emelkedik a zürichi és a newyorki valuta. E két valután kívül más valuták esnek és különösen Magyarország valutája, mert mi vagyunk a legnagyobb áldozata Németországnak és a mi pénzünket dobta piacra. Esik továbbá a koronánk a reparációs hírek miatt. *Én nem látom a korona esését katasztrófának,* a magas valuta felé fogunk törekedni. Ha megszűnnek a reparációk, akkor a magyar korona ismét emelkedni fog. (Éljenzés és taps.)

Frühwirth Mátyás és Ereky Károly személyes kérdésben szólalnak fel.

Elnök indítványozza, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartsa. A Ház így határoz és az ülés 14 (2) órakor véget ért.

A Tisza-pör tárgyalása

Hetvenedik nap

A folytatólagos főtárgyalást dr. Gadó István elnök 9 óra után nyitja meg.

Kiss Béla építész azt vallja, hogy *Pelm Imre* detektív arra akarta rávenni, mondja azt, hogy *Friedrich* Tisza meggyilkolására felbuztatta a népet. Arra nem emlékszik, hogy *Pelm* ezt a megbízást kitől kapta.

Dr. *Balkonyi* Kálmán, az OMGE igazgatója igazolja, hogy *Kéri* Pál október 31-én délután 5 és fél 6 között a Nemzeti Tanács Városház-utcai helyiségében volt. Arra, hogy hogy volt öltözve, nem emlékszik.

Paksy Jenő állami rendőrdetektív elmondja, hogy 1918 novemberében ügyeleti szolgálaton volt, amikor behozták hozzá *Hüttner* t. aki elbeszélte, hogy része van a gyilkosságban. Előadta, hogy kik vettek részt a gyilkosságban és kik voltak a felbujtók. Azt állította, hogy *Friedrich* mint felbujtó szerepelt és *Fényes* is csak olyan bűnös, mint a többi. *Kéri* 12 embert vett magához és kiosztotta köztük a szerepet. Mindezekről nem értesítette a hatóságokat, hanem csak a miniszterelnökségnek tett jelentést, mert az volt a meggyőződése, hogy az államrendőrségen *Friedrich* érdekében történnie kellett valaminek. Elmondja, hogy *Huszár* miniszterelnök utasítására elment *Beniczky* referálni *Hüttner* kijelentéséről. *Beniczky* telefonon magához hívatta *Matyasovszky* főkapitányt, aki ráiravalt, hogy miért kerülte ki őt, néhány nappal később a főkapitány felfüggesztette állásából. *Károlyi* Imre gróf megbízásából végzett nyomozást, ezért azonban díjazást nem fogadott el. Beismeri, hogy arra, hogy *Friedrich* lett volna a felbujtó, nem sikerült konkrét adatokat szereznie. Végül kijelenti, hogy a Bálónéféle emlékkönyvről csak a lapok útján szerzett értesülést.

Elnök a főtárgyalás folytatását holnap délelőtt 9 órára halasztja.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen

Merényletet terveztek a román király ellen

A kommunisták fel akarták robbantani a különvonatot

Bukarest, jul. 26. Az itteni rendőrség névtelen jelentés alapján erős nyomozást indított a Romániában megtelepedett kommunisták és anarchisták ellen. *Tegnap a rendőrségnek sikerült egy régen körözött kommunistát elcsipni.* Vallomásának során kiderült, hogy a román király ellen merényletet akart elkövetni *Alá akarta aknázni a vasutvonalat, amelyen a király különvonata haladt volna.* A rendőrség rögtön kiment a helyszínre és a pályatest alatt elásva egy 50 cm. hosszú és 10 cm. széles aknát talált. A rendőri bizottság átkutatta a király külön-

vonatát is és ott a második számú hálókocsiban a második alatt tényleg találtak egy 10 cm. hosszú és 8 cm. széles kis bádógdobozt, amely óraszerkezettel volt felszerelve. Bukarestben nagy izgalom van és a rendőrségnek az a feltevése, hogy a szerbek által elkövetett bombamerénylet és e tervbe vett merénylet között feltétlenül összefüggésnek kell lenni. A belügyminiszter utasítására különvonaton katonai és polgári ellenőrző bizottság utazott Belgrádba. Nincs kizárva, hogy újabb letartóztatások lesznek.

A Somogy megyei Gazdasági Egyesület gyűlése

* *

Felirat az ellátatlanok rendeletének sürgős életbelépésére — A jövedelem és vagyonadóbevallás határidejének meghosszabbításáért — Egyetemi hallgatók szüneti gazdasági foglalkoztatása

Ma délelőtt tíz órai kezdettel tartotta a vármegyei gazdasági egyesület választmányi ülését gróf *Hoyos* Miksa elnöke alatt, gróf *Somssich* Gyula, vízei *Tallán* Andor, *Kacsokovics* Lajos, *Hannig* István, *Bánó* Iván, *Hencz* Ferenc, *Löwenstein*, *Szekeres* János, *Brokcs* Rezső és *Czóbel* István titkár részvételével.

Hoyos Miksa gróf elnök ismertette a választmány tagjai előtt azt a tevékenységet, amit a liszt kivite. ügyében eddig végzett. Vázolta azt a sérelmet, amit a gazdaközönseget érintő akkor, ha a liszt kiviteli monopolizálják s csak egyes társulatoknak ad a kormány arra engedélyt. A liszt kivitel egészen a Futurára és a Budapesti Malomgyesületre bízták s olyan szövetkezetet, mint a Magyar Gazdák Terménykiviteli Szövetkezete háttérbe szorították, pedig e szövetkezet célja az, hogy a kivitel által érhető haszonból a gazdatársadalom minél nagyobb rétege részesüljön. A szövetkezet ez ügyben feliratot is intézett a földmivelésügyi miniszterhez s ha a válasz megérkezik, a hírlapok útján tudadják a gazdaközönseggel, amit a választmány egyhanguan tudomásul vett.

Majd *Szekeres* János felemlíti, hogy a falu ellátottjai hátrányban vannak a város ellátatlanjaival szemben. A falusi ellátatlan drága pénzen szerzi meg a gabonát, mégis kivesszen belőle az őrlésnél 15 százalékos vámkét. A falusi zsellérnek is szüksége van a korpára.

Elnök *Brokcs* Rezső hozzászólása után indítványozza, hogy felterjesztést intézzenek az illető miniszterhez, hogy az ellátatlanokról szóló rendeletet sürgősen léptesse életbe, mert az őrlés már folyamatban van. A választmány az elnök javaslatát egyhanguan elfogadja.

Gróf *Somssich* Gyula felhívja a választmány fi-

gyelmét arra, hogy azok a gazdák, akik a prémiumokkal bíró malmokkal összeköttetésbe léptek, előnyben részesülnek. Elnöknek azt az indítványát, amely arról szól, hogy a gazdákat erre figyelmeztessék, elfogadják.

Majd a pénzügyigazgatóság átiratát tárgyalják. Az átiratban kérik minden birtoknál a holdankénti tiszta nyereség, a szemes- és kapástermés mennyiségének, a haszonbér összegének stb. összeírását. Tartalmas vita fejlődött ki, amelyben valamennyi jelenlévő tag részt vett, végül elfogadták az elnök javaslatát, amely szerint vállalják a munka elkészítését, de kérik a pénzügyigazgatóságot, adjon 2-3 havi időt annak elkészítésére.

A földmivelésügyi miniszter leiratban kéri 500 egyetemi és főiskolai hallgató szüneti gazdasági foglalkoztatását. Az Egyesület a gazdatársadalom figyelmébe ajánlja őket.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete augusztus elsejéig összeírja azokat, akik Svájcban tenyészbikát óhajtanak beszerezni. *Brokcs* Rezső gazdasági előadóhoz már 19 igénylés érkezett be. A bikákat árverésen 30.000 koronás kikiáltási árban árverezik el.

A Győrvidéki Földmivelők Egyesületének aúratához csatlakoznak s kérik a jövedelem- és vagyonadó bevallása határidejének augusztus 31-ig való meghosszabbítását.

Tudomásul vették *Jut* község kilépését az Egyetemből és *Brüller* János ny. csákvári jegyző felvételét.

A gyűléseket ezután minden hó második keddjén tartják.

Az augusztus elsején szabadforgalomba kerülő tej irányárát 12-14 koronában állapították meg. Ez az ülés fél 13 órakor véget ért.

Tőzsde

Budapesti jegyzések: Kedeskedelmi Bank 6200, Magyar Hitel 1600, Gizella 1700, Beocsini 5000, Ált. Köszén 5500, Salgó 3675, Urikányi 4150, Ganz 18.000, Lipták 440, Rima 2205, Adria 5470, Déli vasút 1045. — **Valutajegyzések:** Napoleon d'or 1085-1105, angol font 1280-1300, dollár 350-360, francia frank 2800-2875, márka 437½-47½, lira 1520-1540, svájci frank 5700-5800, rubel 40-41, lei 450-460, szokol 437-447, koronadinár 785-805, lengyel márka —.16¼—.17¼, osztrák korona 37½-38½. — **Esti magánforgalom:** dollár 363, márka 451-450, lei 460, szokol 450, bécsi kifizetés 38½.

Terménytőzsde: Tekintettel a szárazságra, a gazdaközönség az eladásnál tartózkodik, ami az árutőzsde irányzatát szilárdá teszi. Buza 1190-1210 ab állomás, rozs 890-915 (Budapest 925), takarmányárpa 975-1075 ab állomás, sörárpa 1200-1325, zab (tartott) 1185, tengeri 1125-1165 ab Budapest, korpa augusztusra 680-700, biborhere, köles változatlanok, repce 1400-1500, fehérbab (prima) 1175-1225, tarkabab 850, napraforgó 875 ab állomás, köménymag 3500-700.

Bécsben zárlatkor a magyar korona 2.68, budapesti kifizetés 2.69.

Berlinben zárlatkor budapesti kifizetés 22.37-22.43.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 1.67½, osztrák korona —.70, bécsi kifizetés —.70.

Legutolsó jelentések

Moszkva, Pétervár, Kiev és Odessza városokban május óta 133.428 felnőt és 55.000 gyermek esett a kolera áldozatául. Moszkvában 40.000 tífusz eset fordult elő. — *Müllerand* elnök ma szemlélet tartott a Le Havre előtt horgonyzó francia és angol hadihajók felett. — A szövetségesek és Magyarország ma cserélték ki a ratifikációs okmányokat. A szerződés azonnal életbe lép. — *Bressel* amerikai ügyvivő és dr. *Rosen* német külügyminiszter tanácskozásait befejezték. — A legfelsőbb tanács augusztus 4-én Párisban összeül. — Az angorai kormány elhatározta, hogy Angorából Szivánba vonul vissza. — *Avarescu* román miniszterelnök ma hosszabb szabadságra utazott.

Mihó Ida operaénekesnő és 3 új egyfelvonásos a KERT-SZINPADON.

HIREK

— **Személyi hír.** Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter, lapvezérünk, ma este Erdősokonyáról Kaposváron keresztül Budapestre utazott.

— **Nyilatkozatok.** Ismeretes olvasóink előtt E. Szabó Dezső igali járási pártelnök és Szekeres János bizottsági tag polémiája, amely részben a *Délmagyarország* hasábjain, részben az igali népgyűlésen folyt le. E vita most a következő két nyilatkozattal véget ért: „Nyilatkozat. Amennyiben beláttam, hogy E. Szabó Dezső járási pártelnök urat igaztalan váddal illetem, ezért őt készséggel megkövetem. Szalaváry György.” A másik nyilatkozat így szól: „Nyilatkozat. Pártunk egysége érdekében szíves készséggel kijelentem, hogy ha valamit szóban és hírlapban téves információ alapján állítottam Szekeres János urról, afelett sajnálkozásomat fejezem ki. E. Szabó Dezső.” E két nyilatkozathoz a magunk részéről csak annyit fűzünk hozzá, hogy a folyó hó 17-iki igali népgyűlésről szóló tudósításunkból kimaradt az, hogy a népgyűlés az elfordított határozati javaslatban a járási pártelnöknek az őt ért támadással szemben bizalmat szavazott.

— **Anna-bál Fonyódon.** A most épülő fonyódi templom oltáralapja javára a bélatelepi ifjúság és az itt nyaraló budapesti és kanizsai főrealiskolák növendékei, gróf Hunyady Ferencné legmagabb védnöksége alatt, folyó hó 24-én a „Sirály” szállodában szépen sikerült Anna-bált rendeztek. Jelen volt a fürdőközönség teljes számban, úgy hogy az összes termék zsufolásig megtelek.

— **Két német tudós jóslata.** Kuriózumképpen közöljük a következőket: Két német tudós, *Stomes-Reichenbach* és *Max Kammerich*, akik már 1911-ben tudományos alapon megjövendölték az osztrák-magyar monarchia felbomlását, Lengyelország feltámadását, az orosz forradalmat, a német szociáldemokrata párt kettészakadását, most újra jövendölnek és pedig a következőket: A német forradalom 1923. táján terrorista korszakba lép. Körülbelül ekkor Oroszországban újra cár uralkodik, valószínűleg Romanov. A németországi polgárháború 1924-ben a monarchia helyreállításával végződik. Itt Hohenzollern jogar marad, de két év múlva ezt az uralkodót legyőzik, mire menekül, de elfogják és kivégzik. Erre új rettenetes terror kezdődik és közel hat évig fog tartani. A mostani 1921. év és 1931. év között Németország és szomszédai közt egy vagy két háború lesz, ezenkívül pedig még egy vagy két világháború is. Az 1938. év táján egy Cromwell, egy északi német, egy katonai diktátor kerekedik felül, aki miatt a nép sokat szenved. De öt év múlva új monarchia alakul, mely valamennyi németet egyesíti, a reneszánsz olyan korszaka kezdődik, melynek sem Németországon, sem egyebütt nem volt még párja.

— **Szeptemberben tárgyalják Löw Imánu ügyét.** Mint Szegedről értesülünk, a szegedi bíróság a Löw Imánu ügyet szeptember 24-ére tűzte ki tárgyalásra, hogy a külföldön tartózkodó koronatanukat, *Hollósy* és *Nypels* újságírókat diplomáciai uton a tárgyalásra meg lehessen idézni. A megidézett tanúk között szerepel *Zadravetz* István tábori püspök is.

— **Elmaradt az operaest.** Ma délután érkeztek meg az estére hirdett operaest szereplői, a magyar királyi Operaház tagjai, azonban meglepetve észlelték, hogy a közönség nagyon kevés érdeklődést tanúsított az est iránt és alig fogyott el egy-két jegy. Még ki sem pihenték az utazás fáradalmait, ma este visszautaztak Budapestre, magukkal vitték Kaposvár jó hírét, hogy hiába, háború és forradalmak, Kaposváron értékelik az igazi művészetet, a muzsikát.

— **Gyújtogató villámok.** Folyó hó 21-én, esütőtörök délután hirtelen keletkezett zivatar tombolt végig a Felső-Sió vidékén. Egyre-másra hulltak a villámok, amelyek egyike a *Juti* ref. iskola istállóját gyújtotta fel, egy másik pedig az ugynevezett Sió-menti „*bozót*” turfás földjébe csapott. Az istálló. *Tegzes* tanító aprójószágaival együtt, porig égett. Még szerencse, hogy a hő zápor a tűz továbbterjedését a közeli rakott szérűskertekben megakadályozta. A bizót tőzjegje még ma is füstölögve ég a föld alatt.

— **Szerelmes sikkasztó.** K. Ruzska Adél postamesternő jószívű nő. Beállított egy nap hozzá *Halász* Sándor erdélyi menekült és elpanaszolta nagy bánatát, szolgálatot kért. *Ruzska* Adél elfogadta és azután nem épen fiatal szívének fiatalos lángolásával megszerette a daliás legényt és a szolgálatot igyekezett számára kellemessé tenni. Egyszer azután rájött az asszony, hogy *Halász* Sándor tőle körülbelül 15.000 koronát, 100 dollárt ellopott, bátyjától 1000 koronát elsikkasztott és két esetben csalást követett el. A nagy szerelemnek feljelentés lett a vége, a kaposvári kir. törvényszék *Kisfaludy* Ákos ítélőtáblai bír. elnökletével ma tárgyalta az ügyet és *Halász* Sándort, súlyosbító körülménynek tudva be az asszonnyal folytatott szerelmi viszonyát, enyhítő körülménynek büntetlen előéletét, 3 évi fegyházra és 5 évi jogvesztésre ítélte. Az elkövetett csalásvétségeket pedig mindkét esetben 200—200 korona pénzbüntetésre ítélte, amelyet behajthatatlanság esetén 20 koronánként egy napi fegyházra változtathat át. Az ügyész az ítéletben megnyugodott, a vádlott és ügyvédje fellebbezést jelentettek be.

— **A Kaposvári Nemzeti Kaszinó** kert-helyiségében nagy sikerrel játszott szombat este *Koródy* Gyula, az ismert cigányprimás. Hangversenyét legközelebb megismétli.

— **Betört az apja házába.** Somogyszobon tehetős, jómódu gazda ifj. *Nagy* József, mindenki által becsült egyéniség a faluban. Boldogsága teljes is lett volna, ha a fia, *Nagy* József, e néven a legifjabbik, nem lett volna olyan könnyelmű, léha legény, aki egész nap nem dolgozott semmit, lányok után szaladgált, vagy a koresma asztalánál pálinkás üveg mellett szórakozott. Szegény apja hasztalan akarta a fiut jobb erkölcsre szoktatni, fenyegette, szidta, a fiu megígérte, hogy megjavul, azonban hasztalan, az ígéret ígéret maradt. Egy idő óta a fiu szokatlan mód költekezett, állandóan ő fizette a pajtásai koresmai számláját, viszont az apa, fejcsoválva látta, hogy a ládafiában egyre kevesebb lesz a pénz. Gyanus volt a dolog, de nem szólt egy szót sem. Végre egy éjszaka hallja, hogy valaki bemászik a szomszéd szoba ajtaján és a ládát próbálja kinyitni. Felkelt az ágyból, gyertyát gyújtott — hát a saját fiát látta, amint nagyon elmerülve munkájában, fessegeti a zárat. A fiu térdreborulva könyörgött apjának, hogy ne bántsa, az öreg megígérte, hogy most az egyszer nem jelenti fel. A dolgnak híre ment és most az egész környék figyel, megjavul-e legifjabb *Nagy* József. A csendőrség tudomást szerzett a dologról és állandóan figyelemmel kíséri. (—kp—)

— **Lopás.** *Piszkér* János földműves munkaadójától több ruhaneműt lopott el és azokkal megszökött. A törvényszék ma 2 hónapi fegyházra ítélte.

— **Csalás a téglagyárban.** *Fodor* Ferenc cserépkészítő előmunkás, aki legutóljára *Schlesinger* Albert gyárában volt munkavezető, régebbi csalásait folytatva, *Bencz* Etel és *Raffay* Lajos terhére sikkasztást követett el. A mai tárgyalás a tényállást kideríteni nem tudta, ezért az ügyész indítványozta, hogy a bizonyítási eljárást egészítsék ki és augusztus 2-ára *Schlesinger* Albertet is idézzék be. A törvényszék így döntött.

— **Berugott cigányok.** Junius 14-én Szomajomban *Weisz* Ernő vendéglőjében vásáros cigányok mulattak, akik közül három, *Balog* Lajos, *Kolompár* Samu József és *Bogdán* József annyira berugtak, hogy hazafelé menet kocsijukat az árokba fordították. Ezen feldühödve, nekirontottak a vásáros népek és többet közülök súlyos fenyegetésekkel kísérve bántalmaztak. A törvényszék, tekintetbe véve ittass voltukat, 1—1 hónapi fegyházra ítélte őket, amely büntetéseket a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

— **Pénztárcát loptak.** Özv. *Nagy* Ignácné ma Budapestre érkezett, az állomáson a tolongásban 1400 koronát tartalmazó pénztárcáját ellopták.

— **Budapesti marha- és sertés piac.**
Marhapiac: Felhajtás: nagymarha 325, eladás 230, növendékmarha 15, eladás 18; borjú 243, eladás 138; birka 8, eladás 8. Vásár lanya. Borjú élővásár: Felhajtás 970. Árak: elsőrendű 30—33, másodrendű 24—29, harmadrendű 16—23. *Sertés piac:* Felhajtás 1200. Árak: Legmagasabb ár 76, legalacsonyabb 54, közép 66—69, zsir 100—107, szalonna 93—94, füstölt szalonna 110—112.

x **Tagjaink figyelmébe!** E hét folyamán összes fiókjainkban saját örlésű elsőrangú lisztjeinket jegy nélkül hozzuk forgalomba. Lisztjeink minősége és árai versenyen felül állnak. Vegytiszta valódi málnaszörp, legfinomabb rizsek, jégbehűtött üveg sörök és palackozott borok, valamint az összes fűszerárak fiókjainkban állandóan kaphatók. Legfinomabb lisztcukor kilogramja 110 K. A Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete.

x **Legszebb szabadisz.** 25 koronáért gyönyörű, bekeretezett művészlapok, azonkívül autogramos mozi- és színészlapok, tájképek a legdusabb választékban kaphatók „*Harmónia*” zeneműkereskedésben, Fő-u. 4.

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.
Felelős szerkesztő: Szöllösy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.
Igazgató: Soós János.



Itt az irás!

Hitelesen igazoljuk, hogy mindenki, aki legalább félévre megrendeli a Délmagyarországot, ingyen kapja a

DÉLMAGYARORSZÁG

NAPTÁRÁT,

amely felülmúl tartalom, kiállítás, terjedelem tekintetében minden más naptárt.

BOLTI ÁRA 25 KORONA.

Előfizetők ingyen kapják.



Somogyvármegye legnagyobb ékszer, óra és látszer áruháza

Dusan felszerelt raktár mindenféle arany és ezüst, zseb-, valamint inga és ébresztő órákból, úgy arany, ezüst és brilláns ékszerekből. — Nagy órajavító műhely. — Javításokért jótállás. — Ékszerátalakítások és javítások. Tört aranyból ékszerek készítése. Tört arany vétele legmagasabb napi áron.

CSAJÁGHY ANTAL KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 5. SZÁM.

HA olcsón akar vásárolni,
 tessék
 Teleki-u. 30. számig lesétálni
Molnár László
 fűszer- és csmege-kereskedőhöz.

327

Részcséplést

vállalok a legkedvezőbb fel-
 tételek mellett, esetleg jó-
 karban levő 4 lóerős gőz-
 cséplőgarnitúrát azonnal
 eladnám.

Fischer Ferenc

Kaposvár, Berzsenyi-utca 41. szám.

395

Legalább 2 középiskolát végzett
 jó házból való fiu

tanulónak felvétetik

ERŐS ERNŐ NAGYKERESKEDÉSÉBEN,
Kaposvár, Korona-utca.

377

0 2 Elsőrangú
5 gőzmalmi
lisztekre 6 7 8
és korpára

azonnali szállításra megrendeléseket
 napi árban felvesz pékektől és fűszer-
 kereskedőktől.



Lorschly lisztkereskedő
Kaposvár, Korona-utca 15. sz.

Interurban telefon: 49.

312

Kaposvári Palagyár R.T.

Ajánl békeminőségű, „TURUL”
 elnevezésű Asbest

palát,

továbbá:

cement vályukat,

cement jászlakat,

istálló berendezéseket,

cement lapokat,

cement zsindelyt,

cement hidakat,

műkö sarköveket.

332

Ajánlatok és költségvetések díjtalanul.



GAZDASÁGI KÖTÉLÁRU, elsődrendű hosszú kenderből, saját gyártmány
 GAZDASÁGI LÓPOKRÓCOK, IZZASZTÓFILCEK,
 ZSÁKOK, kender, len és juta } saját villamos varroda,
 PONYVÁK, nyers és vizmentes }
 ZSINEGEK és mindennemű kender-, len- és jutagyártmá-
 nyok legelőnyösebb bevásárlási forrása

Weisz József kötél-
 gyártónál, **Kaposvár.**

Interurban tel. 196. Erzsébet-ut 6. Interurban tel. 196.

GABONA

és mindennemű **terményeket** a legma-
 gasabb napi áron vásárolunk. — Állandóan
 raktáron tartunk **benzin, gépolaj,**
 továbbé zsir, kocsikenőcsöt, valamint **étke-
 zési só**t, rézgálicot és külföldi **gyufát.**
 A legmértányosabb áron ajánlunk azonnali
 szállításra ponyvákat és kitűnő minőségű
gabonás zsákokat.

Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.T.

ÁRUOSZTÁLYA, KAPOSVÁR.

335

Kerékpár

javitások, alkatrészek,

Gummik

leszállított árban

Müller Sándor

villanyerőre beren-
 dezett mechanikai
 javító műhelyben

Kaposvár,

Kontrássy-u. 5.

Telefon 417.

Telefon: 417.

357 a.

Irodaszolgát

augusztus 1-i belépésre felveszünk.

DÉLMAGYARORSZÁG
 kiadóhivatala.

FIGYELEM! Butorok! FIGYELEM!

Budapesti üzletem kiárusítása,

amíg a készlet tart:

Keményfa hálószobák 12,000 kor.-tól,
 Dió ebédlők 12,000 koronától,
 Kőris-, citrom-, mahagóni-hálószobák,
 íróasztalok **minden elfogadható**
árban eladatnak.



389

Fehér Mór butorkereskedő
Kaposvár, Fő-utca 25.

NE MULASSZA EL

RŐFÖS ÁRU

vásárlását üzletemből fedezni, ahol a
 legolcsóbb napi árban

LESZ KISZOLGÁLVA.

MINDEN DÉLUTAN

MARADÉKOK

kerülnek eladásra.

SCHÖN JENŐ RŐFÖS ÁRU
 ÜZLETÉBEN
 SZÉCHENYI-TÉR 10. (VIDOR-
 PALOTA)

392

Megjelent és a

Délmagyarország kiadóhivatalában

kapható:

Ára:

Az 1920. XXXVI. t.-c. A földbirtok
 helyesebb megoszlásának a szabá-
 lyozásáról. Magyarázattal ellátta:
 Dr. Neubauer Ferenc — — — — 24 K.
 I. Jövedelemadó — — — — 42 K.
 II. A vagyonadó — — — — 30 K.
 III. A természetes személyek hadi-
 nyereségadója — — — — 18 K.
 IV. A III. osztályu keresetadó — — — — 34 K.
 V. A nyilv. szám. köt. vállalatok és
 egyletek keresetadója — — — — 42 K.
 VI. A nyilv. szám. köt. vállalatok és
 egyletek hadinyereségadója — — — — 42 K.
 VII. Az 1920. XXIV. t.-c.-nek a többi
 egyenesadóra vonatkozó módosító
 rend. — — — — 20 K.
 2. Az új illetéktörvények.

I. Az 1920. XXIV. t.-c. némely ill.,
 értékpapir forgalmi adó és kártya-
 bélyeg felemeléséről — — — —
 1. Az okirati és közigazg. ill. érték-
 papirforg. adó és életbeléptetési
 rendelkezések — — — — 32 K.
 2. A törvénykezési illetékek — — — — 42 K.
 II. Az 1920. XXXIV. t.-c.: A vagyon-
 átruházási illetékekről — — — — K.
 3. A fényüzési forgalmi adó — — — — 36 K.

MULÉP

kivánt méretben kgr-ként
 K 320.—

Méhraj — — — — K 700.—
 42-es vándorkaptár — — — — K 2200.—
 42-es átmeneti vándorkaptár K 2200.—
 Hannemann-rács négyzetmétere K 350.—
 „Vulkán” füstölőgép — — — — K 500.—
 Szalmakas — — — — K 78.—

és minden egyéb méhészeti felszerelést
 leszállított áron szállít,
 árlapot ingyen küld:

Boczonádi méhészete,
Ujpest, Széchenyi-utca 7.

Telefon 75-81.

Közlekedés: Nyugattól 55-ös villamossal.

329